

DOLENJSKE NOVICE

Dolenjske Novice izhajajo vsak četrtek: ako : : je ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jim je za celo leto (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta 1.50 K. Naročnina za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 3.50 K, za Ameriko 4.50 K.

List in oglasi se plačujejo naprej.

Vse dopise, naročnino in oznanila : : sprejema tiskarna J. Krajec nasl. : :

Franjo Neubauer:

Naš božič.

Jaslice, jaslice, zibelka srečna!
Dete ljubezen vam dala je večna.
Zibajte, zibajte Detece to,
da bo zasanjalo toplo, sladkó!
Hlevček, ti domek tesan,
ali nocoj si prostran!
Kakor nebesa in zémeljski krog:
tebe izbral si — neskončni je Bog! —

Jaslice borne in revne,
majhne, ponižne, pohlevne,
danes ponosna vas ziblje radóst:
légel k počitku kraljevi je gost! —

Zvonček pozvanja čez vas,
droben in slab mu je glas,
v blaženi kliče večer:
„Ali mirú ni nikjer?“
Naj li topovi grmé,
stresajo dole, goré?
Naj li na svet se krvav
Detece spušča z višav?! —

Sinček Ti Božji, po zemlji poglej,
svetu, mogočni Ti kralj, zapovej:
„Bodi pokojno
pólje ti bojno!“

Če pa ne slušata meč te in top,
ako še divje kričanje
klicalo svet bo na strašni pokop,
begalo mirne Ti sanje,
potlej z nemirne in strastne zemljé,
Dete, preséli se v naše — srcé!
V srcih, ki mučijo se in trpijo,
eno boš slušal samó melodijo,
eden le klic je željan in glasan:
„MIR naj objame goró in ravan!“
Zunaj rujovejo divji topovi,
v srcih pojéjo mirú nam zvonovi! —

Detece, dobro Ti pesem je znana,
v srcih raztaplja se njena sladkóst:
„Bógu previšnjemu slava, hosana,
dušam, ki blage so, mir in radóst!“
Z angelci pójemo bedni, trpeči:
„Daj nam pokója, popelji nas k sreči!“ —

Detece, nagni se, sklóni se k meni,
dni mi prihodnjih skrivnost razodeni!
Zase trepečem, za dom in za rod,
stiskani, tlačeni vedno, povsod! —
Ne! — Ti, ki poln si ljubezni brezkrájne,
Ti neumljíva modróst,
Tvoje naj bodo prihodnosti tajne,
sreče in bóli skrivnóst!
Moja bi duša tako trepetala
kakor na tópoli listje drhti,
ko bi nesreče prihodnosti znala,
videla rane in muke in kri!
Strastna bi v divjem obupu vihrala
kakor nebrzdanih vrancev galop,
sama bi slepa v prepad se zagnala,
našla prezgodnji in žalostni grob. —
Lepe in močne ljubezni nam daj!
Ona sklonila srce Ti je sveto,
da si zapústil preblaženi raj,
zémeljo odréšil, v nesrečo zakleto.
Le, če ljubezen bo čutil zemljan,
mir bo božični radósten pozdravljaj,
noč bo presveto in blaženi dan
v sreči in v bóli udan blagoslavljal!

Četrtri vojni božič.

Vedno bolj žalostno je naše srce ob vsakem novem Božiču; našo božično radost obdajajo vedno bolj temne sence. Že četrtrič obhajamo rojstvo premilega Otroka v Betlehemu v solzah potrtosti, med tem ko bi se v tako blagoslovljenem času morale svetlikati naše oči najiskrenejšega veselja. Ali še veste, kako je živela v našem srcu ob prvem vojnem Božiču tiha tolažilna nada, da bo kmalu angel miru oznanjal človeštvu konec gorja, da bomo prihodnjo Sveto noč srečni in veseli v družbi svojih domačih? Leto je poteklo za tem, leto polno krvi in solz, ki je nasulo nebrojno novih grobov. In prišel je drugi in prišel je tretji Božič. Pa tudi onadva nista prinesla zaželjenega miru obupanemu svetu. Nasprotno, sledil je nov čas grozot in divjosti, ki je pokončal tisoče in tisoče mladih življenj. Tako je šlo dalje, dalje...

In zopet je prišla Sveta noč. Prišel je praznik miru in ljubezni. Slava Bogu na višavah in mir ljudem na zemlji, ki so dobre volje! Jokajmo nad onimi, ki ne morejo več praznovati Svete noči! Tolažimo te, ki z bridkostjo v srcu pogrešajo svetlih veselih oči svojih otrok, padlih sinov, in mrtvih očetov! In vendar ne smemo samo žalovati, tudi veseliti se moramo, kajti Sveta noč je vsikdar noč radosti in sreče. Z vso dušo se vglobimo v častitljivost te noči in zdelo se nam bo, kakor da pojo angeli: „Ne bojte se, kajti oznanjamo vam veliko veselje. Danes je vam rojen Odrešenik, Tolažnik, vam potrjim, nesrečnim!“

Sveta noč, nagni svoj sij čez vesoljni svet, ki stoji še vedno v železnem orožju in srditem sovraštvu. Božje blagoslovi nas! Blagoslovi naše sinove, očete, brate in prijatelje, ki stojé že četrtri Božič na bojnem polju v obrambo domovine. Oznanjati tudi njim veliko radost in tolaži jih, ki tako srčno hrepene po svojcih. Jezušček mili, glej nas, ki smo zbrani ob tvojih jaslicah, osiroteli in zapuščeni, v bridkostih in solzah. Usmili se nas! Bodi naš odrešenik! Naj pride skozi tebe nebeška blaženost v naša potrta srca. Saj te je napotila na ta grešni svet sama ljubezen in samo usmiljenje. Naj okušajo srečo te resnice srca naših ranjencev, pa tudi duše naših umrlih, padlih vojakov. Naj vživajo Božič v večnem raju.

Še eno prošnjo imamo do tebe, Božje dete. Vlij ljubezen v srca vladarjev in narodov, da postanejo dobre volje in napravijo mir med seboj, ki je pač samo odsev onega miru, ki ga prinašaš ti člo. večkim srcem. „Čast bodi Bogu na višavah in mir ljudem na zemlji, ki so dobre volje!“

Ob sklepu 33. letnika Dolenjskih Novic.

Z današnjo številko zaključijo Dol. Novice 33. letnik svojega težavnega, a častnega obstoja. Če pomislimo zgodovino našega lista, se nam nehote vsiljuje resno vprašanje v resnih časih, bode li mogel list srečno preživeti svoj novi letnik? Ako

bi sodili po dosedanem malo odločilnem delu Dolenjske za svoj edini list, bi si žalibog morali dati zanikajoč odgovor. Velik primanjkljaj v računskem zaključku 33. letnika nam to dejstvo jasno v številkah spričuje, kakor smo to v 38. številki že izkazali.

Vendar pa ne smemo obupavati. Saj imamo že veliko armado, veliko vojščakov pri našem listu, vnetih za našo dobro stvar. Dolžnost nas veže, da se ob koncu letnika vsem tem, kakor vsem našim zvestim naročnikom, sotrudnikom in prijateljem, ki so nas kakorkoli podpirali do sedaj pri našem poštenem delu, prav pristržno zahvaljujemo ter jih zopet nujno prosimo za njihovo blagohotno sodelovanje in podporo tudi v novem letu.

Vljudno prosimo, da bi se vsi cenjeni naročniki čimprej odzvali našemu povabilu v zadnji številki ter pridno uporabljali jim poslano položnico za naročbo za leto 1918. Vsak naj pošlje naročnino **5 kron za celo leto naprej**. Kdor pa je že poslal 3 krone, naj še prilično pošlje 2 kroni, če ne zmore vsega takoj. Naj se nihče ne splaši zaradi povisane naročnine; vsak jo zmore, če ima le dobro voljo. Opozarjamo še enkrat: le kdor se takoj naroči, bode zagotovljen, da dobi vse številke. Razume se, da par prvih števil list ostane še vedno na razpologo, da še dobijo tudi oni vse številke, ki se bodo naročili v mesecu januarju. Poznejših števil pa ne moremo imeti več v zalogi zaradi dragega papirja.

Sedaj pa na delo! Zastavite vse svoje moči za bodoče poslovno leto Dol. Novic. Naročujte, pridobivajte novih naročnikov, agitirajte in priporočajte posebno Dolenjcem njihov list. Vzbujajte vsepovsod več-več zanimanja za prepotrebni dolenjski list. Dopisniki in inserentje, pridite na pomoč s svojimi spisi in novicami, posebno še z inserati in različnimi naznanili! Bodite vsi-vsi kar v najčastnejšem številu zastopani pri važnem sodelovanju za obstoj in razvoj Dolenjskih Novic!

V tem pomenu naj bode novo leto srečno in blagoslovljeno za Vas in za nas!

Po čim bo sadno drevje?

Cena sadnemu drevju je morala tudi poskočiti. Sadno drevo ne zraste v par mesecih, kakor repa, tudi ne v enem letu, in vendar se dobi danes za eno debelo repo, eno debelo podzemeljsko kolerabo ali debelo zeljnato glavo toliko, kakor za lepo sadno drevo. Nič čudnega, če so začeli naši drevsničarji izgubljati veselje do sadjarstva in so začeli opuščati drevsniče, ker se jim v drevsniči pridelovanje krompirja in zelja veliko bolje izplača, nego vzgoja sadnega drevja.

Sadno drevo potrebuje do popolnega razvoja v drevsniči najmanj pet let. V teh petih letih zahteva mnogo skrbnega dela in strežbe. Vse to je pa danes združeno z velikimi stroški. Dragoceni so postali pa tudi sadni divjaki, vsled česar so se stroški pridelovanja močno podražili. In ako vpoštevamo nazadnje še poškodbe, katerim je sadno drevje izpostavljeno med rastjo (pozeha, miš, krtice, zajci in razni drugi škodljivci) ter odpadek, ki nastane pri prebiranju drevja, kadar ga oddajamo, potem si lahko

predstavljamo, kako nizka je bila dosedanja cena za sadno drevje v primeri s pridelovalnimi stroški in kako slabo se je izplačalo vse naše drevsničarstvo.

Ni prav nič čudnega, da so začele v zadnjih letih pojemati naše drevsniče in da so zlasti male drevsniče izginile druga za drugo.

Danes ni več mogoče dajati sadnega drevja po slepih cenah. V današnjem boju za življenje ima sadje in zato tudi sadno drevje vso drugo vrednost. Ima jo pa tudi zaradi izdatno povečanih današnjih stroškov za pridelovanje.

Zaradi tega so se na Dunaju zbrani drevsničarji pogodili, da se imajo dosedaj veljavne cene za sadno drevje dvigniti za 100%, to se pravi, za še enkrat toliko, kolikor je prej veljalo. Če je znašala cena prej 1 K 50 v, ima znašati sedaj 3 krone. V tem razmerju se bodo cene tudi pri nas dvignile. Drevje iz naših domačih drevsnič je bilo sploh ceneje kakor od drugod, deloma tudi zaradi tega, da bi se naši ljudje bolj vnemali za sadjarstvo. Ti oziri pa morajo prenehati. Merodajna ima biti edino le vrednost drevja, ki se ima ravnati po stroških pridelovanja.

Dosledno sklepom dunajskega shoda drevsničarjev ima znašati cena sadnemu drevju in sicer: visokodebelnim jablanom **2 kroni** in za izbrano blago (I. vrste) **2 kroni 50 h**; za visokodebelne hruške **2 kroni 50 h** in za izbrano blago (I. vrste) **3 krone** in za pritlično drevje (piramide, palmete) povprečno **3 do 4 krone**.

V tistem razmerju se ima dvigniti tudi cena trt in cepljenk. Cepljenke se imajo oddajati po 50 do 60 h komad, ameriške sajenke (bilfe) pa po 8 do 12 h, kar je odvisno od množine naročenega blaga. Cene, ki so nižje kakor te, ne odgovarjajo današnjim pridelovalnim stroškom in ne današnji vrednosti drevja in trt.

Shod ljubljanskih zaupnikov Slovenske ljudske stranke.

Ljubljana, dne 18. grudna 1917. — Nocoj so se prvič zbrali v Unionu v večjem številu ljubljanski zaupniki Sl. ljud. stranke, da dajo po znanih žalostnih dogodkih uskoštva iz naše skupne jugoslovanske stvari in naše katoliško-narodno-demokratske organizacije duška svojega ogorčenja nad uskoki in da povedo, da ostanejo zvesti bojnemu praporu z zmago ovenčane Slov. ljudske stranke. Kdor pozna naše ljudi, ve, da ti naši ljudje, ki ljubijo z vso dušo svojo domovino, ne bodo nikdar nasedli spletkam gotovih Šusteršičevih ljudi, ki se hočejo v veliko veselje naših narodnih nasprotnikov z raznimi „krščanskimi“ in „meščanskimi“ strankami igrati z usodo našega naroda. Tu so naleteli na zavednost in disciplino naših ljudi, ki jim bodo pisali obsodbo.

Zbor zaupnikov je otvoril v res krasnem iz izrazitem govoru med splošnim odobravanjem točasni načelnik Slov. ljud. stranke Andrej Kalan, ki je obrazložil temeljne točke našega programa. Za njim so govorili dr. Gregorič, dr. Jež, mestni župnik Barle in drugi.



